

Автор: Сеитов Санат Каиргалиевич,  
к.э.н., научный сотрудник  
Евразийского центра по продовольственной безопасности  
(Аграрного центра) МГУ имени М.В.Ломоносова  
E-mail: sanatpan@mail.ru

### **Развитие мясного скотоводства в Казахстане**

За период 2022–2023 гг. поголовье крупного рогатого скота (КРС) в Казахстане увеличилось на 1,2% и составило 6,6 млн голов по состоянию на конец 2023 года. Около 44,2% всего поголовья КРС числится в хозяйствах населения, 42,7% – в крестьянских или фермерских хозяйствах и 13,1% – в сельскохозяйственных предприятиях (по состоянию на конец 2023 года). По состоянию на начало 2023 года поголовье КРС составило 8,5 млн голов.<sup>1</sup>

Общее количество КРС, реализованного на убой в стране, демонстрирует сильную изменчивость и в 2023 г. составило 399,3 тыс. тонн в убойном весе. В 2023 г. забой скота на 25,1% оказался ниже значения предыдущего года.

Доля сельскохозяйственных предприятий в общем производстве говядины растет. Основными получателями субсидий являются сельхозпредприятия, между тем удельный вес последних в производстве говядины составлял лишь 15,2%, в то время как на долю хозяйств населения приходилось 58,4% говядины, произведенной в республике, а на долю индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств – 26,4% (по итогам 2023 года).

Снижение обменного курса национальной валюты (тенге) по отношению к доллару США в 2020-2023 гг. негативно влияет на закупочную и инвестиционную деятельность и экономические результаты работы аграриев, увеличиваются выплаты по расходам, связанным с кредитными и договорными обязательствами. Растут основные статьи затрат, влияющие на себестоимость продукции скотоводства, такие как стоимость электроэнергии, затраты на корма, лекарственные препараты.

В 2000–2022 гг. объем потребления мяса на душу населения стабильно рос, увеличиваясь в среднем на 3,2% в год. Данный рост обусловлен увеличением

---

<sup>1</sup> Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан. Статистика сельского, лесного, охотничьего и рыбного хозяйства. Основные показатели развития животноводства в Республике Казахстан. – Режим доступа: <https://stat.gov.kz/ru/industries/business-statistics/stat-forrest-village-hunt-fish/> (дата обращения: 20.01.2024).

материального благополучия населения РК. Снижение курса национальной валюты и, как следствие, повышение цен на импорт являются сдерживающими факторами потребления импортного мяса. В общем, потребление говядины с 2000 по 2022 гг. выросло в 1,8 раза, или на 2,8 кг на душу населения.



Рис. 1. Потребление мяса и мясopодуктов населением в Казахстане, кг в месяц на душу населения

Источник: Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан. Статистика уровня жизни: Потребление основных продуктов питания населением за 2000-2022 годы. [Электронный ресурс]. // URL: <https://stat.gov.kz/ru/industries/labor-and-income/stat-life/> (дата обращения: 20.01.2024).

По примеру таких стран, как США, Австралия, Канада, где хорошо развито племенное животноводство, в Казахстане необходимо распространять индексную оценку поголовья, которая позволит определять реальную рыночную ценность племенного скота, стимулировать работу по совершенствованию генетического потенциала скота.

В особенности поддержка важна при организации промышленной переработки сельскохозяйственной продукции с целью создания благоприятных условий для агробизнеса в связи с осуществлением инвестирования в отечественное животноводство. Поддержка племенного животноводства будет иметь эффект в долгосрочной перспективе в форме повышения общей продуктивности животноводства в республике.

По мнению автора, в долгосрочной перспективе, после формирования сети откормочных площадок и их выхода на плановые мощности, данный вид субсидий необходимо сокращать и переходить к другим видам субсидий, для того чтобы избежать искажения рыночных сигналов для сельхозтоваропроизводителей, принимающих решение о том, каким видом агробизнеса стоит заниматься (и в какой именно подотрасли).